附件1：
高校生源地信用助学贷款毕业学生
贷后管理工作流程
生源地信用助学贷款目前已成为高校助学贷款的主要形式，生源地信用助学贷款在解决家庭经济困难学生学费和维护学校和谐稳定中发挥了巨大作用。贷后管理、特别是毕业生贷后管理作为贷款工作重点环节之一，其成效直接关系到生源地信用助学贷款政策能否良性发展和有序运行。为了将贷后管理工作制度化、规范化、常态化，现就生源地信用助学贷款毕业学生贷后管理工作制定如下流程：
一、政策依据
湖北省学生资助管理中心、国家开发银行湖北省分行《关于做好生源地信用助学贷款学生贷后管理工作的通知》（鄂学助[2012]3号）
工作要求：建立工作责任制，将贷款管理责任包干院系、包干到人。（部分学校在班级选聘学生为贷款助理、协助日常贷款管理做好值得借鉴）。
二、导出名单
4月初，各高校登录生源地信用助学贷款系统（www.gbms.cdb.com.cn）,在“学生台账”功能中，选择毕业时间为当前年份（如：今年就选择2016年），查询后导出毕业贷款学生名单（下载时请不要使用迅雷或快车等下载工具，直接下载），掌握学校毕业贷款学生总体情况。
注意事项：导出名单时不要有遗漏，特别是学校设置有“职业技术学院”独立账户的，本校要负责统一进行贷后管理工作。
三、分解任务
4月中下旬，将导出的毕业贷款学生名单分解到院系，将责任落实到人。按照贷款学生数量，以学校或院系为单位建立贷款催收工作QQ群。

四、集中培训
5月份，开展贷款毕业学生集中培训。
1、培训内容：金融及诚信知识、还款流程、支付宝还款操作程序及其他相关知识
2、培训要求：

（1）金融及诚信知识：可以由学校聘请经济类、法律类及相关专业老师，结合案例给学生讲解诚信重要性，也可以由学校资助中心组织；金融及诚信知识也可以分段进行，日常组织一些征文、讲座、演讲等方式。让毕业贷款学生充分认识到个人应该承担的贷款责任和义务，以及违约对个人信用造成的严重危害。
（2）还款流程、支付宝还款操作：由学校资助中心贷款经办人员负责讲解，学校资助管理中心贷款经办人员应提前熟悉还款流程和支付宝还款操作。

（3）培训时间：集中培训时间至少应为2个课时，可以利用周末或晚上时间。
（4）培训地点：原则上应选择计算机教室，可以进行实际操作，培训要达到人人皆会操作的目的。
注意事项：从我们这几年掌握的学生还款情况来看，很多学生不知道支付宝还款如何操作，其实按照操作流程，操作起来很简单，也很安全，所以支付宝还款流程操作培训非常重要。为确保效果，贷款毕业学生多的学校可以按院系分片进行培训，但不得将培训任务直接交由院系分散组织。

五、学校及学生确认。高校登录生源地信用助学贷款系统，在“毕业确认”模块下，选择对应的学生，重点核实其家庭固定电话、移动电话、工作单位电话、家庭地址、工作单位地址等项的真实性，然后对该学生的毕业申请进行确认。并在系统中导出《国家开发银行股份有限公司生源地信用助学贷款毕业确认表》一份，交给学生，学生现场在《国家开发银行股份有限公司生源地信用助学贷款毕业确认表》上签字并交给高校。
六、发放还款提醒卡
5月份，向学生免费发放《湖北省生源地信用助学贷款还款提醒卡》，人手一卡，并提醒学生妥善保管。

各高校在当年6月30日前完成所有贷款毕业学生网上确认工作。

九、定期联系 
各高校资助管理部门、包干责任人定期（按季度）通过贷款学生QQ群、电话、短信等方式联系贷款毕业生，提醒学生信守承诺、按时还款，特别是在每年11月20 —12月20日期间，要加大提醒力度，并积极协助教育局学生资助管理中心查找失联学生，督促学生按约履行还款责任，发挥好县级资助管理部门和学生之间的纽带作用。
各高校要建立逾期学生联系台账制度，按月详细记录联系情况，及时对照台账确定贷后管理联系的重点难点，有针对性的采取更有效的联系措施，提高联系和催收效果。
十、奖惩机制
教育部全国学生资助管理中心已建立生源地信用助学贷款通报机制，凡是我省高校因工作不力被教育部通报的，我省将取消该校所有资助项目评先表彰的资格，违约严重的约谈学校领导，并减少贷款计划额度及其他资助项目。
省学生资助管理中心将定期联合国家开发银行省分行通报全省各高校应届毕业学生贷款确认工作的完成情况及还款情况，对完成情况较好的高校进行表彰；对完成情况差的高校提出批评，并要求上报整改措施。
各高校应根据毕业班学生教学情况和贷款毕业生贷后管理工作要求进行安排，将贷后管理作为一项常规性工作。
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