辅导员工作交流总结

                            ----林业生态学院 杨欣
尊敬的各位领导，各位同事：

    大家早上好！很荣幸作为“十佳辅导员”代表在此发言。

下面我将从五个方面对2015学生工作进行汇报：
   （1）学生日常管理
班级管理：首先，抓学风，查考勤。在这个过程中松紧结合，严慈并重，即一切按照程序办事，但也考虑实际情况，酌情处理。对早操、上课和晚自习等出勤率较低的同学及时谈话了解情况后期重点关注；其次，加强班干部团队建设，抓骨干、抓重点。推行学生自主管理，与学生会各部门做好工作对接，形成良性循环；最后，每月召开1-2次主题鲜明的班会，邀请班主任参加，如2015年三月召开的《崇孝道，思感恩，扬善行》主题班会入围第四届湖北省辅导员技能大赛，收效较好。

寝室文化建设：在宿舍内成立安全信息通报机制，宿舍安全信息员及时汇报寝室各种问题，与学院宿管委员会形成对接，确保学生在校期间安全零事故。

总之在坚守原则的同时灵活应变，即在学生批假及班级各项评比工作中要坚持原则，遵循民主，同时考虑学生的实际需要。
（2）学生资助工作

建立贫困生档案，推荐勤工助学岗位，解决其生活上的燃眉之急。找贫困学生经常谈心，召开贫困生座谈会，了解他们的家庭及日常生活状况，关注心理健康。坚持公平公正的原则，完成国家各项奖助学金评选发放工作，所有评选都面向全院师生公开公示，没有学生投诉现象的发生。帮助学生进行生源地助学贷款和兵役补偿等资助工作，并做好个人诚信教育工作，尤其是助学贷款毕业后应按时偿还。

（3）就业指导工作
重视就业工作中的每一个环节。平时我便做好就业工作的规划，加强业务知识学习，了解和熟悉有关就业政策。学生进校时便进行新生入学教育，帮助学生规划好大学生活，鼓励积极学生参与新生活动，培养学生社交能力团队精神，同时注重专业知识和实操能力。开展个性化就业指导教育，保证就业信息传递渠道通畅、及时。关注学生实习动态，在此过程中注意对毕业生加强诚信教育，帮助树立正确就业择业观。通过努力2015届生物专业最终就业率100%。

   （4）配合学校活动，鼓励学生积极参加提升自身素质
每月开展1-2次班级活动，传播正能量，如2015上半年13级生物专业组织的《棕情蜜意——端午包粽子比赛》、《一站到底——生物专业知识竞赛》和梁子湖生态农庄一日游，林业技术专业组织的华中农业大学食用菌基地一日游等活动寓教于乐既丰富了专业知识又增强了班级凝聚力，活动中不断的引导他们多考虑以后的生活，做好现在的，安排好以后的，不至于让自己迷失方向，失去动力。但同时面对当今敏感的话题如大学生恋爱等也绝不可一味回避，而是鼓励学生们用自己的视角去看待社会事件，培养他们独立思考问题的能力。

积极配合学校、学院各项活动的开展，包括运动会百人舞百人操和班级联谊的展开等一系列文娱活动如15级生物专业组织《抢占方格知识竞赛》和工程测量班《汉字听写大赛》以及校职业技能大赛等专业性拓展活动，值得一提的是在今年全国农产品质量安全检测大赛中13级生物技术专业一同学获得三等奖。

（5）专套本及职业技能鉴定宣传工作

完成了2013级在校生职业技能鉴定宣传工作，报名率100%，2015级所带61名新生中，报读专套本人数为28人，比例达到45%。

辅导员本身而言，用四个字概括就是：认真、负责。

在工作过程中守住三条主线，以培养学生和谐健康发展为奋斗目标。

一、以思想政治教育为长线。匡书记说要做到腿勤口勤。其实也就是建立“三进”长效机制：进课堂；进公寓；进网络。

二、是以学风建设为主线。一方面，努力做到“三个一”：每天一次课堂考勤；每周一次统计通报；每月一次主题教育。另一方面，组织专业学习辅导、新老生学习交流等活动，营造良好学习氛围。

三、是以安全稳定工作为底线。一方面，加强安全稳定教育，普及安全知识。另一方面，强化心理健康教育工作，消除安全隐患。

我今天能站在这里，和唐院长，匡书记，还有虽然调离林业生态依然关心我们的李万德主任的领导是分不开，当然还有我们学生工作负责人董文龙老师带领的林业生态辅导员团队的支持帮助，交流经验，我很庆幸自己站在了巨人的肩膀上。

总结，既是对以前工作的回顾，希望能从中发现问题，便于以后工作的提高和改进，也是为了对以后的工作有一定的指导意义，认识到自身存在的问题，争取在以后的工作中再接再厉，在完成学院工作的同时不断提升自己各方面的能力。

                                            2016年2月26日
